

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/336058>

Тип работы: Реферат

Предмет: История России

Оглавление

Введение 3

1 СССР накануне перестройки 4

2 Внешняя политика М. С. Горбачева. Национальный вопрос. Основные приоритеты во внешней политике 6

3 Концепция «нового политического мышления» 8

4 Ослабление позиций СССР в странах Восточной Европы 12

5 «Перестройка» М. С. Горбачева 16

Заключение 19

Список источников и литературы 21

Введение

Вторая половина 1980-х гг. вошла в общемировую историю стремительным падением некогда могущественного Советского Союза, – был ли этот процесс неизбежным, единственно возможным или спровоцированным конкретными силами, – вопрос, который занимает умы уже не одного поколения. К середине 1980-х гг. в многонациональном союзном государстве значительно ухудшилась экономическая ситуация. Это было вызвано нарастающим технологическим отставанием от западных государств, дефицитом товаров широкого потребления. Мощнейшими ударами по советской экономике стали два события 1986 г.: резкое падение цен на нефть и Чернобыльская катастрофа. К концу 1986 г. – началу 1987 г. советское правительство пришло к выводу, что административными мерами ситуацию в стране не изменить, после чего была предпринята попытка реформирования системы в духе демократического социализма. Был провозглашен курс на гласность, демократию, перестройку и новое политическое мышление.

Целью данной работы является рассмотрение перестройки в СССР и политики М.С. Горбачева.

1 СССР накануне перестройки

10 ноября 1982 году умер больной Брежнев. В Политбюро стала разворачиваться борьба за то, кто будет являться теперь руководителем партии. Здесь победил Андропов. На пленуме 12.11 Андропова избрали генеральным секретарем ЦК КПСС. Избрание Андропова практически «понравилось» всей политической элите, населению страны. Общество хотело навести, наконец, порядок в государстве. Запад с интересом слушал сообщения о новом политическом советском лидере, но отметили, что в силу возраста и болезней, он будет являться «переходным лидером» [2, с. 303].

Началась борьба за то, чтобы в стране улучшилось экономическое положение. В стране прослеживались застойные моменты в экономике. Началась кампания по наведению порядка и дисциплины. Это был «нулевой цикл» реформ. Андропов, будучи политическим лидером, задумал постепенную и осторожную реформу сверху. Он стал создавать команду деятелей-реформаторов. Он ввел в высшее руководство региональных деятелей: М.С.Горбачева, Е.К.Лигачева, В.И.Воротникова, Н.И.Рыжкова, В.М.Чебрикова,

Г.А.Алиева, Г.В.Романова и других. Подбор кадров отвечал андроповской концепции перестройки, а не горбачевской. Это, может быть, объясняет, почему Горбачев в дальнейшем органично не смог сработаться с командой Андропова и полностью ее расформировал.

Андропов уважал Горбачева и предполагал, возможно, что он будет его преемником. Но Андропов замечал и амбициозность, поверхностность и любовь к статусу Горбачева.

Руководство США полагало, что СССР не может долгое время на равных с американской стороной обеспечивать паритет в гонке вооружений. Они ставили вопрос: или компромисс на наших условиях, или продолжение гонки вооружений. Советский лидер со своей командой не мог найти адекватный способ решить данный вопрос, и гонка вооружений только нарастала.

Вопрос еще осложнялся тем, что ракеты СССР средней дальности не достигали американской стороны, а подобные ракеты НАТО достигали СССР за 7 минут и не сбивались. Ситуация на международной арене обострялась еще тем, что у СССР стали напряженными отношения с Китаем, на границе с которым нужно было держать войска и строить укрепления. Трагическими событиями являлась и война в Афганистане. Но краем напряженности стала трагедия 1 сентября 1983 года, когда в советском воздушном пространстве истребитель ПВО СССР СУ-15 сбил широкофюзеляжный самолет «Боинг-747» корейской авиакомпании с 269 пассажирами. Данный полет, как свидетельствуют многие данные, реализовывался с целью провокации под контролем ЦРУ, которое, конечно, все отрицало. Американская пропаганда и пропаганда всего Запада начала кампанию по разоблачению советского руководства. Его объявили «империей зла».

Приход же к власти Черненко нельзя объяснить случайностью. При Андропове ему официально было поручено в период отсутствия Андропова вести заседания не только секретариата ЦК КПСС, но и Политбюро, что способствовало серьезному укреплению его позиций. Черненко сфера экономики интересовала мало, она была прерогативой других людей.

2 Внешняя политика М. С. Горбачева. Национальный вопрос. Основные приоритеты во внешней политике После прихода к власти М. С. Горбачева, постепенно стали меняться доктринальные, политические, философские основания внешней политики СССР. Прежде всего, был взят курс на «новое политическое мышление»

М. С. Горбачёв взял курс на проведение социально – экономических реформ, вошедших в историю как «перестройка». К сожалению, при проведении реформ не было выработано чёткой программы этих преобразований, и многое было отдано на откуп местным властям, контроль со стороны центральной власти был очень слабым.

Список источников и литературы

- 1) Архангел М.А. Исторические и политические реформы: царская Россия, СССР и Российская Федерация (к 200-летию императора Александра II)// Сборник материалов III международной научной конференции.2018. С. 61-64
- 2) Ветер Перестройки. 2021 : сборник материалов первой Всероссийской научной конференции. Санкт-Петербург, 28-30 октября 2021 г. / А. Д. Матлин (отв. ред.); А. А. Голдовский; Д. К. Дьяченко; Е. В. Полякова; А. О. Смирнова; П. А. Шашонков. — СПб.: Скифия-принт, 2022. — 431 с.
- 3) Десятый съезд Польской объединённой рабочей партии. М.: Издательство политической литературы, 1987. 368 с.
- 4) Жибурт А. К. Советский Союз в годы перестройки: попытки реформ и их результаты// Материалы 56-й Международной научной студенческой конференции. 2018. С. 7-8
- 5) Корниенко Г.М. Холодная война. Свидетельство ее участника. - М.: Олма-Пресс, 2001. - 415 с.
- 6) Нестеров Р.С. Формирование внешней политики России в первой половине 90-х годов XX в.// Материалы Всероссийской научно-практической конференции: в 4х частях. Отв. ред. Е.В. Целикова. 2018. С. 92-94
- 7) Постников Н. Д. Бархатные революции в Польше, ГДР, Чехословакии. Хроника событий // Вестник

Ассоциации вузов туризма и сервиса. 2010. No 3. С. 21-29.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/336058>